



# 解放軍報

2025年12月18日 星期四  
乙巳年十月廿九 今日12版

中国军网 <http://www.81.cn> 第 24814 号  
国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J) 邮发代号 1-26

## 锻造忠诚担当的战略铁拳

——火箭军某旅发射二营矢志奋斗强军纪实(上)

■ 何江海 本报记者 徐小龙 特约记者 李永飞 李兵峰

筑牢忠诚根基,导弹号手信念如磐——  
“导弹听我话,我听党的话”

“向导弹敬礼!”前不久,又一批来自天南地北的新号手走进该营。军士泽王带着他们上的第一课,便是“向导弹报到”。

高高的发射架静静耸立,不远处的墙壁上两行大字格外醒目:“必须在思想上政治上特别过硬”“绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠”。

“我们的装备是大国重器,我们的战位与国家安全、民族复兴紧密相连。”仰望高高的发射架,听着泽王铿锵有力的话语,新号手们热血沸腾。

这些年,该营持续开展“向导弹报到”活动,组织官兵在发射架下与大国长剑进行“心灵对话”,感悟使命荣光,坚定理想信念。

“托举长剑飞天,必须筑牢忠诚根基。”基于这一认识,该营坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂,积极引导官兵深刻领悟党的创新理论的真理魅力和实践威力,把“导弹听我话,我听党的话”落实到行动上。

不久前,该营组织理论学习分享会。一级上士宋辉走上讲台,与战友交流学习习近平强军思想的心得体会。

那年,旅队转型发展进入关键阶段。作为“探路先锋”,该营在工作训练中遇到不少难题。营党委组织官兵深入学习习近平强军思想,引导大家增强战胜困难的决心信心,提升认识问题、分析问题和解决问题的能力。

经过不懈努力,官兵破解了一个个难题,先后总结探索出10余项新战法训法,营队战斗力跃上新台阶,成为全旅转型发展的标杆营队。

“理论就是武器,思想就是力量。”结合这段亲身经历,宋辉分享心得体会,“学习党的创新理论,让我们找到了破解难题的‘金钥匙’,助推营队建设实现‘换羽新飞’。我们只要学深悟透党的创新理论,就能不断取得更大进步。”

营连“文化墙”,张贴着官兵摘录的党的创新理论要点、撰写的学习体会文章;班排“读书角”,摆放着党的创新理论书籍……这些年来,该营适应官兵特点,积极创新理论学习方法,探索推开“理论导学、主课主学、微课辅学、网文荐学”组学模式。同时,他们常态开展“勇当先锋担使命、建功立业写忠诚”等活动,引导官兵聚焦使命任务和岗位职责,把学习成效转化为奋斗强军的实际行动。

一次,上级命令该营跨区遂行发射任务。官兵迅疾行动、奔袭千里,克服重重困难成功“亮剑”。作为此次发射的“金手指”,二级军士长赵静按下“点火”按钮。听到导弹精准命中目标那一刻,他心中充满自豪。

“现在,青春是用来奋斗的;将来,青春是用来回忆的”“只有进行了激情奋斗的青春,只有进行了顽强拼搏的青春,只有为人民作出了奉献的青春,才无愧于这个时代”。(下转第三版)

才会留下充实、温暖、持久、无悔的青春回忆”……这些年来,赵静结合岗位实践深学细悟党的创新理论,不断汲取精神营养,奋斗目标更加明确,训练热情更加高昂。他一遍遍背记数据代码、一遍遍默画电路图,先后“啃下”几十万字的专业书籍,成为全旅响当当的专业大拿,因在重大任务中表现出色,荣立一等功。

心中有方向,脚下有力量。在该营,一名像赵静一样的官兵,在党的创新理论哺育下茁壮成长,在火热的强军实践中绽放青春梦想。

赓续光荣传统,胜战基因融入血脉——

“激扬英雄气,书写新荣光”

在该营荣誉室展柜里,一份印有5个红手印的决心书格外引人注目。

“哪怕是面对生死考验,我们依然坚定自己的选择……”那次,该营某发射连奉命执行重大任务,连队5名党支部委员写好这份决心书,并按下自己的手印。在他们的带动下,连队官兵纷纷写下请战书。

这份印有5个红手印的决心书,表达着该营官兵不畏牺牲、坚决履行使命的信念和决心,也体现着他们对优良传统的赓续传承。

作为旅队的种子分队,该营历经50多年建设发展,形成了一系列优良传统,是战略导弹部队“爱导弹、爱阵地、爱本职”的“三爱”精神的发源地之一,涌现出许多先进典型。

“营队的优良传统是我们宝贵的精神财富,是激励官兵不断前行的内在动力。”多年来,该营坚持开展“讲传统、学先进、立新功”活动,激发官兵传承胜战基因,苦练打赢本领。

前不久,几名新调入干部到该营报到后,该营教导员带他们参观荣誉室,给他们讲述先辈故事。

营队组建初期,装备未到,先辈们使用麻绳、纸板等制作模型,进行模拟操作训练,接装当年快速形成战斗力;第一次执行实弹发射任务,先辈们叫响“排除万难,只打导弹;任务不成,誓死不还”的铮铮誓言,不畏危险、顽强拼搏,取得优异成绩……

听完教导员的讲述,一名新调入干部感慨地说:“重温营队的厚重历史,感悟先辈的动人事迹,我对肩负的使命职责认识得更加深刻。我要弘扬先辈精神,立足本职岗位,争创一流业绩。”

二级军士长侯长岭虽然调离该营多年,但他的故事仍常常被该营官兵讲起。

“大国重器,国之利刃。我们要当刀尖上最硬那块‘钢’!”多年来,侯长岭带着对导弹事业的炽热情感,苦练专业技能,熟练掌握了导弹发射车所有号位操作技能,多次在上级比武考核中夺冠,被表彰为“全军军事训练先进单位”,荣获“中国青年五四奖章”。

下图:火箭军某旅发射二营官兵士气高昂奔向战位。 刘明松摄



## 发挥独特优势 积极把握“十五五”发展机遇

——习近平主席重要讲话鼓舞香港各界奋发前行

国家主席习近平16日会见来京述职的香港特别行政区行政长官李家超,听取他对香港当前形势和特别行政区政府工作情况的汇报。香港各界人士表示,习近平主席充分肯定特区政府勇于担当、积极进取的工作成效,并就香港发展作出重要指示,指引前进方向。香港社会各界充分感受到中央的高度重视、深切关怀与殷切期望,对未来更加充满信心。

李家超述职后接受媒体采访时表示,衷心感谢习近平主席对他本人和特区政府工作的充分肯定。他会继续带领团队,统筹发展和安全,深化改革,发挥香港“背靠祖国、联通世界”的独特优势,深化国际交往合作,发展经济,改善民生,确保香港长期繁荣稳定。

香港特区政府多位司局级表示,感谢习近平主席对特区政府团队的充分肯定,以及长期以来对香港特区的殷切关怀与坚定支持,并对香港未来发展提出明确方向和要求。在国家的引领支持下,特区政府将继续推动香港实现社会和谐、经济蓬勃、民生改善的长远发展,为中华民族伟大复兴贡献香港力量。

香港各界人士表示,习近平主席的重要讲话充分体现了中央对香港的高度重视、对香港同胞的深情厚谊,展现了中央固“一国”之本、扬“两制”之利,保持香港长期繁荣稳定的决心和信心。

全国政协常委、中国和平统一促进会香港总会会长姚志胜表示,习近平主席高度重视和支持香港发展,进一步坚定了香港社会对“一国两制”的制度自信。香港各界要积极支持特区政府护国安、拼经济、谋发展、惠民生工作,更好对接国家“十五五”规划。

香港特区立法会主席梁君彦表示,“一国两制”是保持香港长期繁荣稳定的最佳制度安排,必须坚持。香港拥有“背靠祖国、联通世界”的独特优势,要加以充分发挥。立法会将讲好中国故事与香港故事,助力内地企业善用香港平台走向全球,实现互利共赢、协同发展。

香港各政团纷纷表示,习近平主席重要讲话鼓舞香港各界踔厉奋发、勇毅前行。民建联表示,要全面准确贯彻“一国两制”方针,团结各界,凝心聚力,共同为香港开创更繁荣、更稳定的明天而努力奋斗。经民联表示,将继续发挥桥梁

纽带作用,协助业界精准把握国家发展机遇,共同推动香港经济迈上新台阶,助力香港实现更好发展。自由党表示,要继续推动香港巩固优势,全面强化“超级联系人”和“超级增值人”功能,助力香港实现高质量发展。

“国家‘十五五’规划将为香港带来庞大机遇。在中央支持下,香港更有信心和底气,推动由治及兴,开创更加美好的明天。”全国政协常委、香港福建社团联会荣誉主席吴良好表示,香港社会各界要把握新的历史机遇,积极对接国家发展战略。

香港中华出入口商会会长贝钧奇表示,商会将积极响应国家号召,发挥香港优势,加强与内地的产业合作并协同创新,更好把握国家“十五五”规划新机遇。同时,将积极鼓励香港企业深耕拓展内地市场,并助力内地企业善用香港平台走向全球,实现互利共赢、协同发展。

习近平主席的重要讲话在香港青年群体中引起热烈反响。他们表示,香港青年要传承狮子山精神,在实现自身理想过程中为香港和国家发展贡献青春力量。

(下转第三版)

## 把握时代机遇 更好融入和服务国家发展大局

——习近平主席重要讲话为澳门发展注入动力指明方向

国家主席习近平16日会见来京述职的澳门特别行政区行政长官岑浩辉,听取他对澳门当前形势和特别行政区政府工作情况的汇报,充分肯定岑浩辉行政长官和特区政府的工作,并对澳门特区的发展作出重要指示。澳门社会各界深受鼓舞,信心倍增。各界人士表示,习近平主席的肯定与期许,体现中央对澳门的高度重视和深切关怀,为特区发展指明方向。澳门各界未来要鼓足干劲,抓住时代机遇,扎实推动各项事业不断向前发展,更好融入和服务国家发展大局。

岑浩辉表示,特区政府将深入贯彻落实习近平主席的宝贵指导和重要指示,紧密对接国家“十五五”规划,制定好、实施好澳门特区“三五”规划,着力推动经济适度多元发展,加快横琴建设,为澳门打造更加广阔的发展空间。

澳门特区政府多位司局级表示,要坚决贯彻落实习近平主席的重要讲话精神,紧抓时代机遇,忠诚履职尽责,以更主动的担当、更创新的思维、更高效的举措,全力推动特区各项工作落地见效。

全国人大常委会委员、澳门中华总商会副会长高开贤表示,习近平主席的肯定与勉励,体现中央一直支持及关心澳门各方面的发展,极大鼓舞了特区政府与社会各界团结奋进的信心。澳门必须主动对接国家“十五五”规划,在国家支持的基础上把握机遇、落实改革,开拓更加多元及可持续的发展道路。

全国政协委员、澳门银行公会主席叶兆佳表示,习近平主席的重要讲话为澳门对接国家“十五五”规划、实现长期繁荣稳定指明方向。澳门金融界将全力配合特区政府,积极融入和服务国家发展大局,坚持服务实体经济,在金融赋能经济适度多元发展、维护金融稳定、推动现代金融产业发展等方面展现更大作为。

全国政协委员、澳门基金会行政委员会主席吴志良表示,深信在中央全力支持下,特区政府定能团结各界,把握机遇,将澳门“一中心、一平台、一基地”的定位与国家战略深度融合,尤其在促进中西文明交流互鉴方面发挥独特作用,书写“一国两制”成功实践的新篇章。

全国人大代表、澳门工会联合总会新当选监事长何雪卿表示,工联总会作为爱国爱澳骨干社团,将继续团结职工群众坚定支持行政长官和特区政府依法稳健施政,坚定维护国家主权、安全、发展利益,聚焦经济适度多元及职工群众的实际需求,持续优化职工服务与社会服务。

澳门城市大学研究生会监事长牟凌彤说,习近平主席的重要讲话让澳门青年学子更加深刻认识到肩负的责任与使命,澳门年轻一代要更加努力追求卓越、担当作为,积极投身国家建设,为澳门繁荣发展与中华民族伟大复兴贡献智慧与力量。

澳门直播协会会长徐其薇说,习近平主席的重要讲话让我们更加坚定了创新创业的信心。作为致力于跨境传播的澳门青年,应积极融入和服务国家发展大局,把握好时代机遇,依托数字科技与澳门窗口优势的双向赋能,推动数字经济造福澳门千家万户,同时助力澳门强化对外交流能力。

(下转第三版)

## 永葆革命到底劲头

■ 王 强



习主席深刻指出:“我们党是马克思主义执政党,但同时是马克思主义革命党,要保持过去革命战争时期的那么一股劲、那么一股革命热情、那么一种拼命精神,把革命工作做到底。”这既是对全党的要求,更是对党员干部的告诫。新征程上,我们只有永葆革命到底劲头,才能踔厉奋发、勇毅前行,在攻坚克难中创造新业绩。

我们党作为马克思主义执政党和马克思主义革命党,建设、改革、发展都需要用革命到底的精神来推动。革命战争年代,我们以不畏强暴、血战到底的气概,打破了旧世界;新中国成立后,我们以“宁肯少活20年,拼命也要拿下大油田”的决心、“革命者要在困难面前逞英雄”的壮志,取得了社会主义革命和建设的伟大成就;改革开放40多年来,我们以“杀出一条血路来”的气魄、“摸着石头过河”的胆识,持续推进改革开放新的伟大革命。我们党一路走来,取得的历史性

成就、发生的历史性变革,哪里少得了革命加拼命的精神?哪里能不需要革命到底的那股劲头?

“天下稍安,尤须兢慎,若使骄逸,必致败绩。”史川流不息,精神代代相传。任何时候任何情况下,都不要忘记我们是共产党人,我们是革命者,不要丧失了革命到底的劲头。

我们党历经百余年、成就辉煌,党内党外、国内国外赞扬声很多。但我们必须清醒认识到,前进道路上,党面临的“四大考验”“四种危险”长期存在。党员干部如果出现精神懈怠的心态,缺乏将革命进行到底的劲头和攻坚克难的锐气,就容易忘记初心、褪去本色,懒散懈怠、贪图享乐,丧失理想信念甚至逾越法纪底线,最终坠入腐化变质的深渊。

担当起伟大历史使命,必须发扬自我革命的精神。世界上最可怕的敌人从来是自己。习主席讲过“温水煮青蛙”的故事:温水煮,青蛙不知不觉就死去了。他告诫全党,“能够打倒我们的只有我们自己”“我们千万不能在一片喝彩声、赞扬声中丧失革命精神和斗志”。新征程上,我们党要开创新局于伟大的社会革命,强体魄于伟大的自我革命,担当起伟大的历史使命,就必须刀刃向内,来一场观念上的“刮骨疗毒”,真正从灵魂深处彻底摒弃麻痹懈怠思想,敢于向自身的病灶“动刀子”“割毒瘤”“下狠手”,以抓铁有痕、踏石留印的坚韧和执着,推动政治整顿往深里走往实里落,打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战,确保党不变质、不变色、不变味。

推进强国强军事业,没有平坦的大道可走,必须发扬革命加拼命的精神。上世纪60年代,河南林县人民为改变靠天等雨的恶劣生存环境,10年间在悬崖峭壁间凿出一条1500公里长的“人工天河”。习主席来到红旗渠纪念馆时感慨地说:“社会主义是拼出来、干出来、拿命换来的,不仅过去如此,新时代也是如此。”今天,我们还有许多“雪山”“草地”需要跨越,还有许多“娄山关”“腊子口”需要征服。路虽然还很长,但容不得有任何停留、迟疑、观望心态,革命精神须臾不能减退、不能丢弃、不能丧失。我们必须继承和发扬老一辈革命家“宜将剩勇追穷寇,不可沽名学霸王”的革命到底精神,决不能因胜利而骄傲,决不能因成就而懈怠,决不能因困难而退缩,真抓实干、埋头苦干,一茬接着一茬干、一张蓝图绘到底,为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗。

清风正气歌

纺车纺出民心经纬

导读详见3版